

# Προτάσεις για το καλάθι προϊόντων ΠΔΕ

(Βάρδας Ιωάννης - Οικονομολόγος)

Πάτρα 8/3/2011

Υπόψη Περιφερειάρχη Κου Απόστολου Κατσιφάρα

Υπόψη Αντιπεριφερειάρχη Κου Γεώργιου Αγγελόπουλου

Η περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας διαθέτει χαρακτηριστικά προϊόντα που συνδέονται με γεωγραφική περιοχή και ονομασία προέλευσης, για τα οποία πρέπει να γίνει προσπάθεια να προωθηθούν και να βελτιώσουμε έτσι την αγροτική ανάπτυξη και το βιοτικό επίπεδο των αγροτών της Περιφέρειας μας.

## **Εναλλακτικά καύσιμα**

Στόχος είναι να παράγουμε ένα καύσιμο που να είναι συγχρόνως και «οικολογικό» του οποίου η παραγωγή να μπορούσε να γίνει από οποιονδήποτε και αυτό θα ήταν μια λύση που θα προσέφερε ενεργειακή ανεξαρτησία στην χώρα.

Η χρήση εναλλακτικών και ανανεώσιμων καυσίμων αντί του πετρελαίου και των διαφόρων υποπροϊόντων του, έχει αρχίσει να παίζει έναν πολύ σημαντικό ρόλο στην χώρα μας λόγω των οικονομικών δυσκολιών και ιδιαίτερα λόγω περιβαλλοντικών λόγων. Η Ευρωπαϊκή ένωση προτείνει ποσοστό συμμετοχής των βιοκαυσίμων στην αγορά καυσίμων μέχρι 20% έως το 2012. Το βιοντίζελ το οποίο προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (βιομάζα) όπως είναι τα φυτικά έλαια και τα ζωικά λίπη χρησιμοποιείται ευρύτατα σε όλη την Ευρώπη, ενώ στις ΗΠΑ η χρήση του είναι συνεχώς αυξανόμενη.

**Για την περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας με την συνδρομή των καθηγητών από το Πανεπιστήμιο θα πρέπει να αναδείξουμε το βιοντίζελ που θα παράγεται στην περιοχή μας σαν το καλύτερο και άριστο υποκατάστατο του συμβατικού ντίζελ.**

Πολλά από τα οχήματα που ήδη κυκλοφορούν μπορούν να χρησιμοποιήσουν καύσιμα με περιεκτικότητα μέχρι και 5% αιθανόλη (Φυτικής προέλευσης από σοδειές που περιέχουν άμυλο και σάκχαρα, όπως καλαμπόκι, ζαχαρότευτλα, πατάτες και δημητριακά), ποσοστό που αποτελεί το όριο στην Ευρώπη. Στις ΗΠΑ,

αυτοκίνητα καταχωρημένα ως «flexible fuel vehicles» μπορούν να χρησιμοποιήσουν μίγμα το οποίο φτάνει το 85% περιεκτικότητας σε αιθανόλη. Η παραγωγή της αιθανόλης γίνεται με αλκοολική ζύμωση. Για τα βενζινοκίνητα οχήματα σηματοδοτεί την αρχή του τέλους της εποχής των ορυκτών καυσίμων.

**Επίσης η αιθανόλη μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν καύσιμο για την θέρμανση μας σε βιοθερμικές σόμπες ή τζάκια.**

Επίσης στην κατηγορία των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι και μίγματα που μπορούν να παραχθούν από υπολείμματα επεξεργασίας ξύλου και αγροτικών καλλιεργειών καθώς και από καλλιέργεια ενεργειακών φυτών.

**Παραγωγή βιοαερίου για καύσιμο από καλαμπόκι.** Θα δημιουργηθούν θέσεις εργασίας και θα υπάρχει πρόσθετο αγροτικό εισόδημα.

Επίσης μπορεί να γίνει παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από καλαμπόκι όπως έχει κάνει η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισμών Λάρισας. Θα δώσει ευρύτερη αναπτυξιακή ώθηση στην περιοχή, ενώ ταυτόχρονα, θα λυθεί και το πρόβλημα της απορρόφησης των καλαμποκιών και θα δώσει νέες θέσεις εργασίας.

**Η ΠΔΕ πρέπει να αναδείξει και να ενισχύσει μικρές επιχειρήσεις να δραστηριοποιηθούν με επώνυμα εναλλακτικά καύσιμα ονομασίας προέλευσης ΠΔΕ.**

<b>Εναλλακτικά καύσιμα</b>		
Βιοντηζελ	ΠΔΕ	Το βιοντίζελ, το οποίο προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (βιομάζα)
Αιθανόλη	ΠΔΕ	από σοδειές που περιέχουν άμυλο και σάκχαρα, όπως καλαμπόκι, ζαχαρότευτλα, πατάτες και δημητριακά
Βιοαέριο	ΠΔΕ	από υπολείμματα επεξεργασίας ξύλου και αγροτικών καλλιεργειών καθώς και από καλλιέργεια ενεργειακών φυτών

## Οικολογική Γεωργία

Παραγωγή Βιολογικών φυτοφαρμάκων παραγωγής ΠΔΕ, καθώς επίσης και φυσικών λιπασμάτων με ονομασία προέλευσης Δυτικής Ελλάδας.

Βιολογικά φυτοφάρμακα – φυσικά λιπάσματα		
Βιολογικά Φυτοφάρμακα	ΠΔΕ	
Φυσικά Λιπάσματα	ΠΔΕ	

## Αγροτικά προϊόντα

Είδη που μπορούν να προστατευθούν από την απομίμηση και να αναδειχθούν μέσω της ανάδειξης της γεωγραφικής τους προέλευσης κατά κατηγορία είναι:

Γαλακτοκομικά προϊόντα		
Φέτα	Καλαβρύτων	Η φέτα Καλαβρύτων είναι το υπέροχο ελληνικό παραδοσιακό τυρί.
Κεφαλοτύρι	Καλαβρύτων	Από φρέσκο αιγοπρόβειο γάλα
Κασέρι	Άρτας	Από φρέσκο αιγοπρόβειο γάλα
Κεφαλογραβιέρα	Άρτας, Αμφιλοχίας	Από φρέσκο αιγοπρόβειο γάλα
Γιαούρτι	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας	Από φρέσκο αιγοπρόβειο γάλα

Το ελαιόλαδο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα αγροτικά προϊόντα της Ελληνικής Οικονομίας, ιδιαίτερης διατροφικής και οικονομικής σημασίας για την ευρύτερη περιοχή της Αχαΐας. Σε πολλές περιοχές της Αχαΐας, κυρίως ορεινές, αποτελεί πηγή εισοδήματος των καλλιεργητών, με υψηλές αποδόσεις.

<b>Ελαιόλαδο</b>		
Ελαιόλαδο	Δυτικής Αχαΐας	Ως τρόφιμο είναι ένα από τα βασικότερα είδη διατροφής και μάλιστα υψηλής βιολογικής αξίας, η οποία οφείλεται μεταξύ άλλων, στην περιεκτικότητά του σε πολυφαινολικές ενώσεις και βιταμίνη E, ουσίες που εμφανίζουν μεγάλη αντιοξειδωτική δράση
Ελαιόλαδο	Αιγείρας	

Το μέλι είναι πηγή ενέργειας για τον οργανισμό και έχει αντισηπτικές ιδιότητες ιδιότητες.

<b>Μέλι</b>		
Μέλι	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας	Μέλι Ανθέων
Μέλι	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας	Μέλι Κωνοφόρων

Στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας παράγεται εξαιρετικής ποιότητας κρασί με θρεπτικές και τονωτικές ιδιότητες και αρκετά προέρχονται από κτήματα βιολογικής καλλιέργειας.

<b>Οίνος – Παραδοσιακά ποτά</b>		
Οίνος	Μαυροδάφνη Πατρών	Είναι μια έγχρωμη ελληνική ποικιλία οινοποιίας που καλλιεργείται στη Βορειοδυτική Πελοπόννησο (κυρίως γύρω από την περιοχή της Πάτρας). Από την ποικιλία αυτή, μόνη της ή σε συνομινοποίηση κατά 50% με την ποικιλία Κορινθιακή μαύρη, παράγονται οι ερυθροί γλυκοί οίνοι Ονομασίας Προέλευσης Ελεγχόμενης (Ο.Π.Ε.) "Μαυροδάφνη Πατρών".
Οίνος	Ροδίτης Αχαΐας	Ποικιλία με μεγάλη εξάπλωση στην Ελλάδα, καλλιεργείται σε 32 νομούς (από 52) αλλά την συναντάμε κυρίως στον νομό Αχαΐας.
Τεντούρα	Τεντούρα Πατρών	Πίνεται σκέτη ή με πάγο. Κατασκευάζεται από απόσταγμα κανέλλας και γαρύφαλλου. Στην Πάτρα σήμερα όλες οι οινοποιίες

		κατασκευάζουν τεντούρα και η καθεμία με τη δική της ξεχωριστή γεύση.
Ξύδι	ΠΔΕ	Ξύδι απλό ή βαλσάμικο προέρχεται από τα σταφύλια.
Τσίπουρο	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας	Το τσίπουρο είναι απόσταγμα από στέμφυλα δηλαδή από τα ράκη των σταφυλιών που μένουν μετά το πάτημα και την εξαγωγή του μούστου για την παραγωγή κρασιού
Ούζο	Πάτρας	Το ούζο -σε αντίθεση με το τσίπουρο- μόνο σε μικρό μέρος είναι προϊόν απόσταξης σταφυλιών. Είναι βιομηχανικό μίγμα καθαρής αλκοόλης, νερού και αρωματικών ουσιών με κύριο το γλυκάνισο.

Τα καρύδια καλλιεργούνται στα ημιορεινά, πλαγιές των βουνών και στις ρεματιές. Οι καρποί της καρυδιάς μαζεύονται το φθινόπωρο όταν αρχίζει να μαυρίζει το εξωτερικό τους περίβλημα. Στη συνέχεια ξεφλουδίζονται, πλένονται και ξηραίνονται στον ήλιο.

<b>Καρύδια</b>		
Καρύδια	Αχαΐας	Τα καρύδια είναι πολύ θρεπτικά και χρησιμοποιούνται ιδιαίτερα στη ζαχαροπλαστική για παραδοσιακά εδέσματα .

Παραδοσιακά γλυκά.

<b>Παραδοσιακά Γλυκά - Φαγητά</b>		
Γλυκά Κουταλιού	Αιγίου, Πάτρας	Γλυκά κουταλιού, Κεράσι, Βύσινο, Σύκο, Νεράτζι, Πορτοκάλι, Λεμόνι, Κίτρο κ.α
Τραχανάς Ξινός	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας	
Λουκούμια	Λουκούμια Πατρών	Λουκούμια παραδοσιακά, Μπουκιές, Ραχατ
Λουκούμι-	Πατρών	Λουκούμια με τεντούρα

Τεντούρα		
Σουτζούκια	Σουτζούκια Καλαβρύτων	Με μούστο και καρύδια
Μουσταλευριά	Αχαΐας	Με μούστο και αλεύρι.
Σύκα	Αχαΐας	
Σταφίδα	Αιγίου	
Παραδοσιακές συνταγές	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας	Προβολή των παραδοσιακών μεσογειακών συνταγών και ιδίως με την χρήση ελαιολάδου.

#### Κτηνοτροφία

Κτηνοτροφία		
Κρέας	Αμνοεριφίων,	Αχαΐας, Ηλείας, Αιτ/νίας
Χορινό, Μοσχαρίσιο		

#### Γεωργική Παραγωγή

Αγροτική - Γεωργική Παραγωγή		
Κεράσια	Καστριτσίου	
Μήλα	Μανεσίου	
Πατάτες	Ηλείας, Αχαιας	
Καρπούζια	Ηλείας, Αχαιας	
Ντομάτες	Ηλείας, Αχαιας	
Λεμόνια - Πορτοκάλια	Αιγίου	
Σταφίδα	Αιγίου	

#### Κεραμικά – Χειροτεχνία – Εργοχειρα - Υφαντά

Κεραμικά – Χειροτεχνία – Εργόχειρα - Υφαντά		
Κεραμικά	Αχαιας	
Εργόχειρα	Αχαιας, Ηλείας, Αιτ/νίας	
Υφαντά	Αχαιας, Ηλείας, Αιτ/νίας	

## Ιχθυοκαλλιέργειες

Ιχθυοκαλλιέργειες		
Τσιπούρα	Βόνιτσα, Αμφιλοχία, Μεσ/γγιου	
Λαυράκι	Βόνιτσα, Αμφιλοχία, Μεσ/γγιου	

Προβολή των βοτάνων σε επίπεδο ΠΔΕ.

Φυσικά βότανα		
Αγριάδα	Βότανα ΠΔΕ	Για πέτρες στα νεφρά, συκώτι κολλικούς, φαρυγγίτιδα και λαρυγγίτιδα
Αγριόσκορδο	Βότανα ΠΔΕ	Για χοληστερίνη, πίεση, τριγλυκερίδια
Αγριοτριαντάφυλλο	Βότανα ΠΔΕ	ζάχαρο - διαβήτη, καλύτερη όραση, καρδιά ζαλάδες, πονοκεφάλους, βήχα, γρίπη, αμυγδαλές, πολλή βιταμίνη C
Αλεξάνδρια	Βότανα ΠΔΕ	Για τη δυσκοιλιότητα
Αχιλλαία	Βότανα ΠΔΕ	Είναι τονωτικό, καθαρίζει το αίμα, για αιμορροΐδες για χολή, κολίτιδα, αρθρικά
Αψιθιά	Βότανα ΠΔΕ	Είναι τονωτικό, καθαρίζει το αίμα, για αιμορροΐδες για χολή, κολίτιδα, αρθρικά
Βαλεριάνα	Βότανα ΠΔΕ	Είναι ηρεμιστικό. για αϋπνίες, νεύρα, πονοκέφαλο, καούρες του στομαχιού
Βασιλικός	Βότανα ΠΔΕ	Για πονοκέφαλο, ημικρανίες, βοηθάει στη μνήμη
Γλυκάνισος	Βότανα ΠΔΕ	Βήχα άσθμα, φαρυγγίτιδα, αμυγδαλίτιδα
Δάφνη	Βότανα ΠΔΕ	Για το φαγητό
Δενδρολίβνο	Βότανα ΠΔΕ	Για άσθμα, βήχα, γρίπη, κοκίτη, πυρετό, ζαλάδες, ημικρανίες βρογχίτιδα πέτρα στη χολή αρθρικά κολίτιδα ρευματισμούς.
Δίκταμο	Βότανα ΠΔΕ	Για στομαχόπονο, εντερικά. Διουρητικό
Δυόσμος	Βότανα ΠΔΕ	δυσπεψία διάρροια ξερόβηχα λόξιγκα αφροδισιακό
Ευκάλυπτος	Βότανα ΠΔΕ	Για γρίπη, βήχα, ρευματισμούς, ιγμορίτιδα, λαρυγγίτιδα νευραλγίες φυματίωση εντερικά παράσιτα
Θρούμπι	Βότανα ΠΔΕ	Για στομάχι, αϋπνίες, αρθρίτιδα ρευματισμούς, νεφρά πνευματική και σεξουαλική ατονία
Θυμάρι	Βότανα ΠΔΕ	άσθμα, βήχα, πίεση, κυκλοφορικό, ΚΑΛεντοπνευματική κατάπτωση

Καλεντούλα	Βότανα ΠΔΕ	Δυναμώνει την καρδιά Για το συκώτι αρθρίτιδα πρηξίματα δερματικές παθήσεις
Κάρδαμο	Βότανα ΠΔΕ	Περιέχει βιταμίνες, ιώδιο, σίδηρο, ασβέστιο, καρδιοτονωτικό, καθαρίζει το αίμα και αφαιρεί φακίδες και πανάδες
Κολιαντρος	Βότανα ΠΔΕ	Για φαγητό
Λεβάντα	Βότανα ΠΔΕ	Για το σκώρο στα ρούχα, χαλαρώνει τα νεύρα, ημικρανίες, αϋπνίες
Λινάρι	Βότανα ΠΔΕ	πέτρα στη χολή, ίκτερο, βρογχικά, δυσκοιλιότητα
Λουίζα	Βότανα ΠΔΕ	Για πονοκέφαλο, πόνους περιόδου, αδυνάτισμα
Μαντζουράνα	Βότανα ΠΔΕ	Για πονοκέφαλο, πονόκοιλο, στομάχι, άγχος αποτοξινώνει τον οργανισμό, διουρητικό.
Μάραθος	Βότανα ΠΔΕ	Για πέτρα στη χολή χωνευτικό, ανοίγει την όρεξη
Μελλισόχορτο	Βότανα ΠΔΕ	Για υπέρταση και γηρατιά . διεγερτικό καρδιοτονωτικό ,μελαγχολία.
Μέντα	Βότανα ΠΔΕ	Για βήχα, δύσπνοια, λαιμό, ανακουφίζει την αναπνοή
Μολόχα	Βότανα ΠΔΕ	Για άσθμα, βήχα, λαρυγγίτιδα πονόλαιμο, διώχνει τις τοξίνες του οργανισμού.
Σινάπι	Βότανα ΠΔΕ	Μαλακτικό για το λαιμό
Σπαθόχορτο	Βότανα ΠΔΕ	Για έλκος στομαχίου και πληγές
Τίλιο	Βότανα ΠΔΕ	Βήχα, λαιμό, κρυολογήματα, καταπραϊντικό κατάλληλο και για παιδιά
Τσάι του βουνού	Βότανα ΠΔΕ	Το τσάι του βουνού έχει πεπτικές , θερμαντικές, τονωτικές και αποτοξινωτικές ιδιότητες. Συνιστάται κατά των κρυολογημάτων, των ασθενειών του αναπνευστικού συστήματος και του ουροποιητικού συστήματος.
Τσουκνίδα	Βότανα ΠΔΕ	Είναι διουρητικό. Για ουρικό οξύ, πέτρα στη χολή, κυστίτιδα του νεφρίτιδα, δυναμώνει τη λειτουργία της χολής, του συκωτιού και των εντέρων
Φασκόμηλο	Βότανα ΠΔΕ	Για βήχα, λαιμό, βραχνάδα, φαρυγγίτιδα λαρυγγίτιδα βρογχικά, άσθμα
Χαμομίλι	Βότανα ΠΔΕ	Αντιφλεγμονώδες, αντισηπτικό, αντιπυρετικό, ηρεμιστικό, αντιφλογιστικό, αντιαλεργικό, αϋπνίες

**Θα πρέπει να δημιουργηθεί Ιστοσελίδα και βάση δεδομένων όπου θα μπορούν όλοι οι πολίτες της ΠΔΕ να αναρτήσουν όλα τα προϊόντα που έχουν ονομασία προέλευσης.**



Με εκτίμηση

**Βάρδας Ιωάννης**

Οικονομολόγος - Έκτακτος Καθηγητής στο ΤΕΙ Πάτρας

Μέλος του συνδυασμού Δυτική Ελλάδα Δικαίωμα στην πρόοδο